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（人教版）七年级数学上册 | 专项训练
整式加减中【规律问题】常考6大题型
题型1、数式的规律

一只小球落在数轴上的某点P0处，第一次从P0处向右跳1个单位到P1处，第二次从P1向左跳2个单位到P2处，第三次从P2向右跳3个单位到P3处，第四次从P3向左跳4个单位到P4处…，若小球按以上规律跳了（2n+3）次时，它落在数轴上的点P2n+3处所表示的数恰好是n﹣3，则这只小球的初始位置点P0所表示的数是       .

A．﹣4
B．﹣5
C．n+6
D．n+3

解：设点P0所表示的数是a，

则点P1所表示的数是a+1，

点P，2所表示的数是a+1﹣2＝a﹣1，

点P3所表示的数是a﹣1+3＝a+2，

点P4所表示的数是a+2﹣4＝a﹣2，

∵点P（2n+3）所表示的数是n﹣3，

∴a+（2n+3+1）/2=n﹣3，

解得，a＝﹣5

题型2、图表的规律

将9个数填入幻方的九个方格中，使处于同一横行、同一竖列、同一斜对角上的三个数的和相等，如表一．按此规律将满足条件的另外6个数填入表二，则表二中这9个数的和为9a+9（用含a的整式表示）．

表一               表二

	4
	9
	2
	
	
	
	

	3
	5
	7
	
	a+5
	a+1
	

	8
	1
	6
	
	
	a﹣5
	


解：如图所示：

	x﹣1
	10+x
	a

	a+5
	a+1
	x

	a+2
	a﹣5
	a+6


a+a+1+a+2＝a+x+a+6，

解得x＝a﹣3，

3（3a+3）＝9a+9．

题型3、图形的规律

如图，学校准备新建一个长度为L的读书长廊，并准备用若干块带有花纹和没有花纹的两种规格大小相同的正方形地面砖搭配在一起，按图中所示的规律拼成图案铺满长廊，已知每个小正方形地面砖的边长均为0.5m．
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（1）按图示规律，第一图案的长度L1＝　1.5　m；第二个图案的长度L2＝　2.5　m；

解：第一图案的长度L1＝0.5×3＝1.5，第二个图案的长度L2＝0.5×5＝2.5；

（2）用代数式表示带有花纹的地面砖块数n与走廊的长度Ln（m）之间的关系　L＝0.5（2n+1）　．
解：观察可得：第1个图案中有花纹的地面砖有1块，第2个图案中有花纹的地面砖有2块，…

故第n个图案中有花纹的地面砖有n块；

第一个图案边长L＝3×0.5，第二个图案边长L＝5×0.5，则第n个图案边长为Ln＝0.5（2n+1）．

题型4、算式的规律

若规定运算符号“▲”，满足下列各式：

1▲3＝3×1﹣2×3；

2▲（﹣4）＝3×2﹣2×（﹣4）；

0▲（﹣7）＝3×0﹣2×（﹣7）；

（-1/2）▲5＝3×（-1/2）﹣2×5；

（-2/5）▲（-3/4）＝3×（-2/5）﹣2×（-3/4）；

…

根据以上规律，求解下列各题：

（1）a▲b＝　3a﹣2b　；

解：由题意可知：a▲b＝3a﹣2b；

（2）若2m﹣n＝3，求（2m+n）▲（﹣4m+5n）的值．

解：（2m+n）▲（﹣4m+5n）

＝3（2m+n）﹣2（﹣4m+5n）

＝3×2m+3n﹣2×（﹣4m）﹣2×5n

＝14m﹣7n，

∵2m﹣n＝3，

∴原式＝14m﹣7n＝7（2m﹣n）＝7×3＝21．

题型5、程序运算

如图是一个运算程序的示意图．输入一个整数便能按图中程序进行计算．

（1）设输入数x为18，那么根据程序，第1次计算的结果是9，第2次计算的结果是4，……，按这样的程序计算下去，第5次计算的结果为 　﹣4　；程序最终输出结果为 　﹣4　．

解：当x＝18时，第1次计算的结果是[image: image4.png]B
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9，

第2次计算的结果是9﹣5＝4，

第3次计算的结果是4/2=2，

第4次计算的结果是2/2=1，

第5次计算的结果是1﹣5＝﹣4，

第6次计算的结果是-4/2=2，

第7次计算的结果是-2/2=-1，

第8次计算的结果是﹣1﹣5＝﹣6，

第9次计算的结果是-6/2=-3，

第10次计算的结果是﹣3﹣5＝﹣8，

第11次计算的结果是-8/24，

∴从第5次开始，计算结果是﹣4，﹣2，﹣1，﹣6，﹣3，﹣8六个数不断循环，

∵（2022﹣4）÷6＝336……1，∴程序最终输出结果为﹣4；

（2）若输入某数x后，程序依次交替进行两种运算，且最后输出结果为1．请尝试通过分析，判断输入数x是奇数还是偶数？进一步借助计算，直接写出该输入数x．

解：若x是奇数，则x﹣5＝1，

∴x＝6，这与x是奇数矛盾，∴x是偶数；

第2021次输出结果为1＝20，

第2020次输出结果为2＝21，

第2019次输出结果为4＝22，

第2018次输出结果为8＝23，

……

第1次输出结果为22020，

∵必须有第一种运算的参与，

∴刚开始输入的数为x＝22020+5．

题型6、定义新运算

定义：若a+b＝3，则称a与b是关于3的实验数．

（1）4与 　﹣1　是关于3的实验数，　2x﹣2　与5﹣2x是关于3的实验数．（用含x的代数式表示）

解：∵4+（﹣1）＝3，（2x﹣2）+（5﹣2x）＝2x﹣2+5﹣2x＝3，

∴4与﹣1是关于3的实验数，2x﹣2与5﹣2x是关于3的实验数
（2）若a＝2x2﹣3（x2+x）+5，b＝2x﹣[3x﹣（4x+x2）+2]，判断a与b是否是关于3的实验数，并说明理由．

a与b是关于3 的实验数，

理由：∵a+b＝2x2﹣3（x2+x）+5+2x﹣[3x﹣（4x+x2 ）+2]

＝2x2﹣3x2﹣3x+5+2x﹣（3x﹣4x﹣x2+2）

＝2x2﹣3x2﹣3x+5+2x﹣3x+4x+x2﹣2＝3，

∴a与b是关于3 的实验数
（3）若c＝|x﹣3|﹣1，d＝|x+2|﹣3，且c与d是关于3的实验数，求x的值．

∵c与d是关于3的实验数，

当x≥3时，c＝（x﹣3）﹣1，d＝（x+2）﹣3，

∴c+d＝（x﹣3）﹣1+（x+2）﹣3＝3，

解得x＝4；

当﹣2＜x＜3时，c＝3﹣x﹣1，d＝（x+2）﹣3，

∴3﹣x﹣1+x+2﹣3＝3，

方程不成立，这种情况不存在，

当x≤﹣2时，c＝3﹣x﹣1，d＝﹣x﹣2﹣3，

∴3﹣x﹣1﹣x﹣2﹣3＝3，

解得x＝﹣3，

综上所述，x的值是4或﹣3.
